

‘बम-बंदूक का छोड़ें रास्ता’



फोटो: पीटीआई

बोडोलैंड के लिए सशस्त्र आंदोलनों का दंश झेल चुके असम में शांति की नई पहल का स्वागत करते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कश्मीरी उग्रवादियों, पूर्वोत्तर के प्रतिबंधित संगठनों और नक्सलियों से हथियार छोड़ने और राष्ट्र की मुख्यधारा में शामिल होने एवं जीवन का जश्न मनाने की अपील की है।

प्रधानमंत्री मोदी ने बोडो शांति समझौते पर गत 27 जनवरी को हुए समझौते का जश्न मनाने के लिए असम के कोकराझार में शुक्रवार को आयोजित विशाल जनसभा में कहा कि यह समझौता असम में शांति की नई सुबह लेकर आया है। नागरिकता कानून विरोधी प्रदर्शनों के चलते दो बार असम दौरा टलने के बाद प्रधानमंत्री को इस यात्रा का कार्यक्रम बन पाया है। मोदी ने कहा कि पहले किसी ने पूर्वोत्तर के लोगों की समस्या का समाधान नहीं किया और अशांति बने रहने दी। उन्होंने कहा, ‘इस रख ने पूर्वोत्तर के लोगों को केंद्र से अलग-थलग रखा और भारतीय लोकतंत्र एवं संविधान में उनका विश्वास खत्म हो गया। बोडो समझौते से नई उम्मीदों, नए सपनों और नए होसले

बोडो उग्रवादियों के साथ शांति समझौते को मोदी ने असम में नई सुबह की शुरुआत बताया

का संचार हुआ है।’

मोदी की अपील

प्रधानमंत्री ने अपने भाषण में कश्मीर और देश के अन्य हिस्सों में सक्रिय समूहों से भी शांति की राह पर लौटने की अपील की। उन्होंने कहा, ‘कश्मीर, पूर्वोत्तर के अन्य हिस्सों और नक्सली इलाकों में जो लोग अब भी बम, बंदूक और बुलेट थामे हुए हैं... वापस आएँ और मुख्यधारा का हिस्सा बनिएँ। लौटें और जीवन का जश्न मनाइए।’

उन्होंने संशोधित नागरिकता कानून (सीएए) लागू होने पर असम के लोगों में व्याप्त चिंताओं को भी दूर करने की कोशिश की। उन्होंने कहा, ‘ऐसी झूठी अफवाहें फैलाई जा रही है कि सीएए लागू होने के बाद बाहर के लाखों लोग यहाँ आ जाएंगे। मैं असम के लोगों को आश्चस्त करता हूँ कि ऐसा कुछ नहीं होगा।’

दरअसल सीएए को संसद में पारित करने के बाद से ही असम में इस कानून के विरोध में तीखे प्रदर्शन शुरू हो गए थे। इन विरोध प्रदर्शनों को ही वजह से पिछले दो महीनों में दो बार प्रधानमंत्री को असम यात्रा रद्द कर दी गई थी।

पिछले 27 जनवरी को सरकार ने असम के खतरनाक उग्रवादी समूह नेशनल डेमोक्रेटिक फ्रंट ऑफ बोडोलैंड (एनडीएफबी) के सभी गुटों, ऑल बोडो स्टूडेंट्स यूनियन (एबीएसयू) और यूनाइटेड बोडो पीपुल्स ऑर्गनाइजेशन (यूबीपीओ) के साथ समझौते पर हस्ताक्षर किए थे। उन्हें राजनीतिक एवं आर्थिक लाभ देने की बात कही गई है लेकिन राज्य या केंद्र-शासित प्रदेश बनाने का उल्लेख नहीं है।

तेजी से होगा काम

प्रधानमंत्री ने कहा कि उच्चाधिकार-प्राप्त समिति के रिपोर्ट सौंपने के बाद असम समझौते की उपधार छह को लागू करने के लिए केंद्र तेजी से काम करेगा। इसमें असम के लोगों की सांस्कृतिक, सामाजिक, भाषायी पहचान एवं संपदा के संरक्षण-प्रोत्साहन के लिए संवैधानिक, विधायी एवं प्रशासनिक संरक्षण देने का प्रावधान है।

इस बीच बोडोलैंड टेरिटोरियल काउंसिल (बीटीसी) के प्रमुख हेगराम मोहिलारी ने प्रधानमंत्री की मौजूदगी में उनसे अपील की कि एनडीएफबी के नेताओं एवं कैडर पर से जघन्य मामले भी वापस लेने की मांग की है। जहां तक गैर-जघन्य अपराधों का सवाल है तो शांति समझौते में उन्हें राज्य सरकार द्वारा हटा लेने की बात कही गई है। *एजेंसियां*

चुनाव नतीजा: बाजार का रुख सामान्य!

पुनीत वाधवा

दिल्ली विधानसभा चुनाव के नतीजे 11 फरवरी को आएंगे। ऐसे में बाजार को तात्कालिक और सामान्य प्रतिक्रिया दिखना लाजिमी है। विश्लेषकों का कहना है कि इस प्रतिक्रिया का इस्तेमाल दीर्घावधि की खरीदारी के लिए किया जा सकता है।

हालांकि उनका कहना है कि नतीजे वाले दिन बेंचमार्क सूचकांक अस्थिर रह सकता है लेकिन बाजार फिलहाल भाजपा के खराब प्रदर्शन की आशंका नहीं जता रहा है।

बाजार के लिए सबसे बड़ा मुद्दा अर्थव्यवस्था में वृद्धि, कॉरपोरेट कमाई में वृद्धि और वैश्विक धारणा है।

इक्विनॉमिक्स रिसर्च के संस्थापक और प्रबंध निदेशक जी चोक्कालिंगम कहते हैं, ‘मुझे नहीं लगता कि भाजपा या राजग की जीत-हार से बाजार पर कोई असर होगा। दिल्ली के विधानसभा चुनावों नतीजे की मामूली प्रतिक्रिया जरू्र जा सकती है। दिल्ली की लें काफी कम सांठें हैं। ऐसे

पर दिल्ली की वरू पर कोई खतरा बाजार का पर नहीं

बंदरगाहों पर जांच का इंतजाम

कोरोनावायरस के संक्रमण से बचाव के लिए भारत सरकार ने देश के 12 प्रमुख बंदरगाहों को संक्रमण की तत्काल जांच, पहचान और संक्रमित लोगों को अलग करने के लिए विशेष प्रणाली लगाने का निर्देश दिया है। एहतियाती उपायों के तहत समुद्री नाविकों और क्रूज यात्रियों को निकालने के लिए पोत परिवहन मंत्रालय ने यह प्रणाली लगाने का निर्देश दिया है। पोत परिवहन मंत्रालय ने कहा कि सभी प्रमुख बंदरगाहों को एन-95 मास्क खरीदने और थर्मल स्कैनर लगाने को कहा गया है। सरकार ने शुक्रवार को राज्यसभा में बताया कि चीन में कोरोनावायरस से बुरी तरह प्रभावित वुहान क्षेत्र में अभी तक 80 भारतीय छात्र मौजूद हैं जबकि देश में अब तक तीन मरीजों में कोरोनावाायरस के संक्रमण की पुष्टि हुई है। स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री डॉ हर्षवर्द्धन और विदेश मंत्री एस जयशंकर ने शुक्रवार को राज्यसभा में यह जानकारी दी। डॉ हर्षवर्द्धन ने बताया कि इस मामले के लिए स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री की अध्यक्षता में मंत्रियों का समूह बनाया गया है।

चीन में कोरोनावायरस से फैली महामारी की वजह से माल ढुलाई की दरें कम होने की वजह से मार्च तिमाही में देश की जहाजयानी कंपनियों की कमाई पर असर पड़ने की संभावना है। भारतीय नौवहन निगम (एससीआई) की अध्यक्ष हरजीत जोशी कहती हैं, ‘माल ढुलाई की दरों में बड़ी गिरावट हुई है और इससे एससीआई पर असर पड़ रहा है। हमने जनवरी में भी नुकसान की स्थिति देखी है और इससे चौथी तिमाही की कमाई पर भी असर पड़ने की संभावना है।’

डॉक्टर की मौत

चीन में संक्रमण के बारे में सबसे पहले चेतावनी देने वाले एक चीनी डॉक्टर ली वेनलियांग की मौत गुरुवार को हो गई जिससे बाद चीन में शोक का माहौल है



दक्षिण कोरिया में मास्क पहन कर शादी करते युगल

और लोगों ने सरकार के खिलाफ ऑनलाइन मंचों पर अपना गुस्सा जाहिर किया। 34 वर्षीय इस डॉक्टर की मौत के बाद चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने अमेरिका को यह आश्वासन दिया कि वायरस के संक्रमण पर नियंत्रण करने के लिए सभी संभावित कदम उठाए गए हैं जिससे लगभग 640 लोगों की मौत हो गई है।

राष्ट्रीय स्वास्थ्य आयोग ने बताया कि गुरुवार को 73 लोगों की मौत हो गई जबकि 3,143 लोगों के संक्रमण की चपेट में आने के नए मामले दर्ज किए गए। कोरोनावायरस की चपेट में आए मामलों की कुल संख्या 31,161 पर पहुंच गई है। अमेरिका राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप ने चीन के राष्ट्रपति शी चिनपिंग से फोन पर बात करने के बाद कहा कि चीन ने इस महामारी से लड़ने की हरसंभव कोशिश की है। ट्रंप ने ट्वीट किया, ‘हम चीन के साथ मिलकर काम कर रहे हैं।’वहीं जापान ने अपने एक क्रूज जहाज पर कोरोनावायरस के कुल 61 मामले दर्ज किए। इस वायरस से चीन की अर्थव्यवस्था पर प्रभाव पड़ा है और सभी उद्योगों पर इसका असर दिख रहा है।

एजेंसियां

कंपनियां बरत रही हैं एहतियात

पृष्ठ 1 का शेष

कर्मचारियों से कहा गया है कि अगर उन्हें कोरोनावायरस के लक्षण दिखते हैं तो तुरंत करीब के स्वास्थ्य केंद्र में संपर्क करें। हम स्थिति पर नजर रखे हुए हैं।’ कंपनी के मुताबिक उसकी चीन इकाई में 2,000 से अधिक कर्मचारी हैं जिनमें से 98 से अधिक स्थानीय हैं। देश की तीसरी सबसे बड़ी आईटी कंपनी एचसीएल टेक्नोलॉजिज के भी चीन में कर्मचारी हैं। उसका कहना है कि वह विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) और चीन सरकार के परामर्श पर नजर बनाए हुए है। कंपनी के प्रवक्ता ने कहा, ‘हमने स्थिति पर नजर रखने के लिए एक विशेष वैश्विक कार्यबल का गठन किया है और हम अंतरराष्ट्रीय संस्थाओं के सुझाव पर जरूरी कदम उठा रहे हैं। 5हमने सभी कर्मचारियों को स्वास्थ्य विभाग के सुझावों के मुताबिक जरूरी एहतियाती कदम उठाने को कहा है। कर्मचारियों को सभी तरह के एहतियाती उपायों की जानकारी दी गई है और कर्मचारियों की सुविधा के इसे लिए कार्यालय परिसरों में डिस्पने बोर्ड पर लगा रखा है। प्रभावित देशों में कर्मचारियों को घर से काम करने की अनुमति

दी गई है।’ टीसीएस और इम्फोसिस भी अपने कर्मचारियों को घर से काम करने के लिए प्रोत्साहित कर रही हैं। टीसीएस के प्रवक्ता ने कहा, ‘एहतियाती उपाय के तौर पर टीसीएस ने चीन में कर्मचारियों को घर से काम करने और बेवजह घर ने नहीं निकलने को कहा है। इस तरह हम अपने ग्राहकों को निर्बाध सेवा दे रहे हैं।’ आईटी सेवा फर्म कैपजेमनाई के सूत्रों ने भी कहा कि कोरोनावायरस के प्रकोप के कारण कंपनी ने अपने कर्मचारियों के चीन और आसपास के देशों में आने-जाने पर पाबंदी लगाई गई है।

भारत सरकार ने 2 फरवरी को चीनी यात्रियों और चीन में रह रहे विदेशियों के लिए ई-वीजा सुविधा अस्थायी रूप से निलंबित कर दी। आईटी उद्योग के एक अधिकारी ने कहा कि इससे दीर्घावधि में लोगों की आवाजाही प्रभावित हो सकती है। सबरवाल ने कहा कि चीन के वुहान में कुछ ही आईटी पेशेवर थे और वे भी वहां आवाजाही बंद होने से पहले निकल गए थे। हुबेई प्रांत के वुहान से ही इस संक्रमण को शुरुआत हुई थी जिससे दुनियाभर में 31,000 से अधिक लोग संक्रमित हैं। इसके कारण चीन में 636 और चीन से बाहर दो लोगों की मौत हो चुकी है।

